

# 我校第八届辅导员素质能力大赛圆满落幕



为进一步提升我校辅导员队伍的职业能力和专业素养，进一步强化我校辅导员工作技能，更好地以赛促学、以赛促建，推进辅导员队伍专业化、职业化建设。我校成功举办了第八届辅导员素质能力大赛。本次辅导员素质能力大赛分为初赛理论测试，复赛讲党史故事，决赛案例研讨和决赛谈心谈话三大环节。



比赛初赛和复赛分别于6月11日、10月24日举行。初赛以理论测试为主，主要考察辅导员的理论水平、专业知识、网文写作能力，我校共132名辅导员（专职辅导员95名、“1+3”辅导员37名）参加了大赛的第一环节——理论测试。





复赛以讲党史故事形式进行，主要考察辅导员面向学生讲党史故事的能力，挖掘党史故事的思想性、导向性，吸引力、感染力。比赛分专职辅导员组和“1+3”辅导员组分别进行。“1+3”辅导员组在信念广场举行“红色导览”比赛，

选手根据信念广场主题雕塑创意，自选题目，采取“全程通览”或“专题导览”形式，以面向本班学生（代表）为对象开展主题活动。专职辅导员组在红色文化教育馆举行“讲党史故事”，选手自选主题，结合视频播放形式进行讲述，以面向全体新生助导师为对象开展主题班会。

根据复赛成绩，专职辅导员组特别奖、一等奖、二等奖获得者和1+3辅导员组一等奖获得者，总计30名辅导员（专职辅导员24名、“1+3”辅导员6名）进入决赛。

决赛包含“案例研讨”和“谈心谈话”两个环节，分别于12月1日、12月3日举行，学工部部长曹泽华全程参与决赛两环节，并在赛前作了讲话。学工委成员单位有关负责人，部分学院党委书记、副书记代表，全国高校辅导员年度人物获得者，全国辅导员素质能力大赛一等奖获得者，担任决赛评委。





案例研讨环节，比赛以“我提问，你回答”的方式开展，由AB选手围绕案例共同辨析原因、研讨对策、总结规律。主要考察辅导员综合运用理论分析问题、研判问题、解决问题的能力。参赛选手提前10分钟抽题，围绕案例中的问题本质、解决思路、实施办法及相关启示进行阐述。



谈心谈话环节，参赛选手根据题目要求，以情景再现的方式开展谈心谈话，谈话结束后，选手还根据谈话内容进行了总结和回答评委提问。比赛限时10分钟。问题涉及学生

学习、生活、工作、人际交往、情感问题等方面，辅导员老师与学生互动交流，认真分析，谈思路、做解惑、给指引。

第八届辅导员素质能力大赛各环节结合习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党史学习教育、紧扣思想政治教育的主旋律，贴近辅导员日常工作实际，全体辅导员认真准备、积极参赛，达到了“以赛代训、以赛代练”的目的，对加强辅导员理论和业务学习、提升辅导员个人综合素质，促进工作创新起到了极大的推动作用。（图文：龙维维/许美娟）